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壹 設計理念

本活動透過音樂大風吹、安全紅綠燈等遊戲，讓兒童了解遊戲時需要注意哪些事項，然後利用團體互動的模式讓兒童合作制定出校園內以及教室內的安全守則，並從體驗中分享彼此對校園安全的心得，最後帶領學生操作演練小傷口的處理方式，期望他們能將所學的知識、技能與生活經驗相結合。

貳 主題架構圖
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參 教學活動設計

	主題

名稱
	安全篇
	單元

名稱
	校園安全糾察隊
	適用年級
	一年級

	
	
	
	
	教學節數
	4節

	教學目標

	1、 能提醒學童關心自己周遭環境，辨識其日常生活情境的安全與不安全。

2、 能說出規則的功能。

3、 能遵守活動場地的安全規則。

4、 能欣賞及接納他人的分享與建議。

5、 能知道如何處理小傷口。

	核心素養

項目
	A1身心素質與自我精進

A2系統思考與解決問題
	核心素養

具體內涵
	生活-E-A1

健體-E-A2

	學習表現
	【生活】

1-I-4 珍視自己並學習照顧自己的方法，且能適切、安全的行動。
6-I-3 覺察生活中的規範與禮儀，探究其意義，並願意遵守。
【健體】
1a-I-1 認識基本的健康常識。
3c-I-2 表現安全的身體活動行為。
	議題融入
	【安全教育】
安E1 了解安全教育。
安E2 了解危機與安全。
安E8 了解校園安全的意義。
安E11 了解急救的重要性。

安E12 操作簡單的急救項目。
【法治教育】
法E4 參與規則的制定並遵守之。

	學習內容
	【生活】
E-I-1 生活習慣的養成。

E-I-2 生活規範的實踐。
【健體】
Ba-I-1 遊戲場所與上下學情境的安全須知。
Ba-I-2 眼耳鼻傷害事件急救處理方法。
	
	

	統整相關領域

	生活、健體


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	議題融入

	一、引起動機

（一）將全班分成四組，請二、三組的同學，跟隨音樂的節奏行進，（大家排隊依序從第一排走到最後一排。）其他坐在位置上的同學，則觀察他們的動作。

（二）當音樂停止時，請同學加快腳步回到自己的位置上。
  （三）老師提問：剛剛發生了哪些危險的行為？並請同學反省，在行進中發生危險、碰撞的原因。
  （四）分享如何避免碰撞到他人的方法；假如不小心碰撞到他人，可以怎麼處理？

二、安全紅綠燈
（一）依序播放光碟上的圖片，如果是安全的就選綠燈，如果是危險的動作，就選紅燈。

    【詳見參考資料一】

（二）請各組依據上面的討論，說一說是否有上述的受傷經驗？
（三）分別歸納出教室內、校園中有哪些危險的角落，或是哪些動作是危險的。
	15’
25’

	最好能連上一、二節課。

建議選擇較有節奏感的歌，以輕快的為主

。

1.樓梯的主要功能是什麼？我們應如何使用？

2.和他人運動時要注意哪些行為？

3.不要在運動時，開具有危險性的玩笑。
	音樂

圖片、紅綠燈的舉牌。
	上課參與度。

口頭報告。

課堂參與度。
	安E1
安E2



	 （四）預告下節課的內容，請小朋友先想想看校園中哪些遊樂器材，下一節上課時老師要帶大家去檢驗它們的安全性。

三、遊樂器材我最愛

（一）請小朋友說出在學校裡經常使用的遊樂設備是什麼。
（二）發學習單下去，請各組學童先記下所要做檢查的各項設備名稱。例如：單槓、溜滑梯、鞦韆等。

（三）帶領兒童到校園各角落的遊樂設施，以分組觀察、記錄的方式進行，逐一檢查學校的設備。

（四）請各組將討論和記錄各項設備的「健康情況」上台發表。 

-------第一、二節結束-------

四、我會遵守安全規則

  （一）說明：規則是民主、法治社會中不能缺少的團體約定。

  （二）請同學想一想，班級上曾有過哪些共同訂定的規則？

（三）提問：我們為什麼要訂定這些安全規則呢？
	40’
10’
	可依照各學校狀況加以調整

。



	學習單。


	課堂發表。

寫作評量。

小組互評。

上課參與度。


	安E1
安E8

法E4

	這些規則對我們有哪些幫助？

1.運動規則是一種團體規則，是保護自己和同學的方法。

2.每個人都要遵守團體規範，生活才會安全，團體才會有秩序。
   3.遵守團體規則，是一種守

法的行為。
（四）分組討論一起來訂定教室內的安全規則，以及運動時、校園中其他角落的安全規則。例如：

1. 不要單獨太早到校或太晚離校，也避免單獨留在教室。
2.應配合學校作息，避免單獨至校園偏僻的死角，必須前去時，務必結伴而行。 

3.在校遇陌生人或可疑人物，應報告老師或訓導處。勿聽信他的要求，繳交金錢或接受他的要求離校。
4.不炫耀、不招搖、不輕易說出家中的經濟狀況。
5.在學校執行清潔勤務工作時應注意之安全事項。
6.校園中的遊樂設備與使用安全。
7.認識運動前之暖身運動與準備工作。
	30’

	在討論時，當自己的意見和他人有不相同的時候，一定要尊重多數人的意見。


	
	課堂參與。


	

	  （五）各組發表，教師根據同學發表的結果做紀錄，

    並於課後張貼其討論結果，當成全班共同遵守的安全規則。

-------第三節結束--------

五、小傷口的處理

  （一）教師說明小傷口是指擦傷、割傷、刺傷、撕傷等傷口會疼痛，並有血液外流的情形。
  （二）請各組依據上面的說明，討論自己是否有上述的受傷經驗。這些受傷經驗和行為有哪些關係？
  （三）教師準備一個急救箱，請幾位同學分別抽出急救箱裡的東西，考考其他的人，並說一說其使用的方法。例如：

  1.生理食鹽水：用來清洗傷口。

  2.ok繃：跌倒破皮塗完藥膏之後，用ok繃貼上，防止碰到水。
  3.剪刀：用來剪膠帶或紗布
  4.紗布：輕微割傷可用紗布壓住止血。

5.棉花棒：清洗傷口時由內而外畫圈，可避免細菌感染。
	15’
25’

	急救箱內容包含：膠布、繃帶、紗布、棉花棒、剪刀、藥膏、藥水、鑷子、三角巾、ok繃、生理食鹽水、止血帶、雙氧水、優碘。
說明用途時可用動作示意的方法。
	急救箱

	小組互評。

課堂參與。

口頭報告

分組競賽。


	安E8

安E11
安E12


	  （四）請同學回家找找看，家裡面是不是也有小小急救箱，看看它裝了些什麼？【參考資料三】

--------第四節結束--------


	
	
	學習單
	學習單
	


『校園安全糾察隊』補充資料
1、 參考書籍或網站

	順序
	書名 \ 網站
	出版社 \ 網址

	1
	你家也該有個保健箱
	信誼基金會

	2
	安全第一
	企鵝圖書

	3
	我的小小急救手冊
	漢聲出版

	4
	國民小學家長手冊陪孩子一起成長
	教育部

	5
	國民小學導師手冊引航明燈
	教育部


【參考資料一】
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教室內：不可打球
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遊戲時：要排隊，不要搶
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good~大家都很守秩序
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運動時：不可以推人
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運動時：不要惡作劇
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教室內：使用剪刀不專心
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good~小心拿剪刀給同學
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走廊：不可坐在欄杆上
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good~走樓梯時守秩序

	走廊：不可玩球、跳繩
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樓梯：不可玩球，要靠右走
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走廊：不可跑步
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EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄕㄥ),生)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄏㄨㄛˊ),活)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄓㄨㄥ),中)，EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄨㄛˇ),我)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(˙ㄇㄣ),們)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄎㄜˇ),可)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄋㄥˊ),能)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄏㄨㄟˋ),會)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄗㄠ),遭)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄩˋ),遇)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄧˋ),一)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄒㄧㄝ),些)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄧˋ),意)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄨㄞˋ),外)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄕㄤ),傷)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 21(ㄏㄞˋ),害)，EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄧㄡˇ),有)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄒㄧㄝ),些)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄑㄧㄥ),輕)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄨㄟˊ),微)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(˙ㄉㄜ),的)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄕㄤ),傷)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄏㄞˋ),害)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄕˋ),是)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄎㄜˇ),可)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄧˇ),以)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄗˋ),自)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄐㄧˇ),己)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄐㄧˊ),急)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄐㄧㄡˋ),救)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(˙ㄉㄜ),的)，EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄑㄧㄥˇ),請)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄋㄧˇ),你)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄍㄨㄢ),觀)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄔㄚˊ),察)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄎㄢˋ),看)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄎㄢˋ),看)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄋㄧˇ),你)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄐㄧㄚ),家)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(˙ㄉㄜ),的)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄐㄧˊ),急)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄐㄧㄡˋ),救)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄒㄧㄤ),箱)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄓㄨㄥ),中)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄧㄡˇ),有)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄋㄚˇ),哪)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄒㄧㄝ),些)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄈㄚˇ),法)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄅㄠˇ),寶)？EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄊㄚ),它)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(˙ㄇㄣ),們)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(˙ㄉㄜ),的)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄩㄥˋ),用)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄊㄨˊ),途)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄕˋ),是)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(ㄕㄜˊ),什)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps12 \o(\s\up 19(˙ㄇㄜ),麼)？（EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 15(ㄎㄜˇ),可)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 15(ㄧˇ),以)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 15(ㄩㄥˋ),用)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 15(ㄏㄨㄚˋ),畫)

EQ \* jc5 \* "Font:新細明體" \* hps10 \o(\s\up 15(˙ㄉㄜ),的)）
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